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Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeşului 
A P A R E D U M I N E C A 

Preţul abonamentului: 
Pe un an . . . 160 Le' 
Pe jumătate de an 80 „ 
Pe un pătrar de an 40 „ 
Un număr 3 Lei. 
Pentru străinătate pe un an . . . 260 Lei. 

M a n u s c r i s e l e nu se înapoiează şi se 
adresează redac{iunii „Foaia Diecezană"; 
iar banii pentru abonamente şi inseraţiuni 
se trimit administraţiunii „TIPOGRAFIA şi 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ" în Caransebeş. 

Preţul inserţiunilor: 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse, 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conţin 
până la 150 de cuvinte 120 Lei, p&»ă ţa ,200 
de cuvinte 180 Lei. de aci în sus 200 Xei. 

Utilitas singulorum. 
în cele ce urmează fie-mi îngăduit, ca 

înainte de toate să arăt în câteva cuvinte ce 
va se zică dreptul public, luându-1 în înţeles 
cât se poate de larg. 

Dreptul public reglementează binele obştesc. 
Dreptul public hotăreşte, ce are singura

ticul să prestee obştei. 
Dreptul public reprezintă principiul ordinei. 
Dreptul public cuprinde noţiunile, cari 

privesc raportul dintre puterea supremă de stat 
şi supuşii statului. 

Dreptaceea întrucât singuraticului îi revine 
vre-o îndreptăţire, izvorită din dreptul public, 
el o posede şi o exercită în calitatea sa de 
membru al întregului şi numai în interesul 
obştei. 

Spre mai bună lămurire să luăm ca exem
plu cercul de activitate al funcţionarului public. 

Cercul acesta este în primul rând un cerc 
de datorinţă şi numai în a doua linie se pre
zintă ca un cerc de putere, de vremece func
ţionarul acela posede puterea legată de oficiul 
său numai în interesul serviciului public. 

* 
* * 

Dacă pătrundem cu ochiul ager în ţesă
tura crucişă-curmezişă a istoriei poporului ro
man, imposibil să nu vedem, că în timpul când 
acest popor era în plină ascensiune, dreptul 
public domina cu desevârşire massele lui în
tinse, care se lăţiseră dea binelea pe supra
faţa pământului. 

Romanii definiau dreptul public astfel: 
„ius, quod ad statum rei romanae spectat". 

Va se zicjt tot ce avea în vedere starea 
lucrurilor obşteşti, tot ce cuprindea binele ob

ştesc, aparţinea dreptului public. In special 
aparţinea acestui d r ep t : constituţia ţării, Sep
tul internaţional, cel penal şi procesual, pre-
cum şi dreptul eclesiastic. 

Sub influinţa predominantă a dreptului 
public se născu la romani dictonul: „Salus >rei 
publicae suprema lex esto". 

Numai la căldura razelor binefăcătoare fole 
dreptului public putu lua fiinţă această lege 
supremă, care înseamnă, că binele obştei este 
pentru singuraticul cetăţean legea cea de că
petenie în ţară, până când individul, acela 
trece pe planul al doilea. 

Cât a fost la suprafaţă această mentalitate 
la romani, era ceva nobil şi înălţător să te 
sacrifici pentru ţară, «le aceea epoca respectivă 
din istoria romanilor n'a fost lipsită de ,eroi, 
cari au trăit şi s'au jertfit pentru binele comun. 

Pe vremea acestor eroi imperiul roman 
era puternic în afară şi consolidat înflăuntru. 

* 
* * După felul de a ne exprima acum însemna 

o gândire ideală suprema lege a romanilor, pe 
care o atinsei mai sus. 

Idealul era: binele obştei. 
Cetăţeanul roman era conştiu de aceea, 

că din obştea puternică se revarsă raze de 
întărire asupra singuraticului, fie acela cât de 
s l a b ; era conştiu de aceea, că sub scutiţi Ob
ştei trebuie să prospereze. 

Dar cum vederile, principiile sunt expuse 
la continuă evoluare, aşa nici legea aceasta 
supremă n'a fost provăzută pentru via^ţa prac
tică cu clauzula perpetuităţii. 

Orice organism social, când îmbătrâneşte, 
e susceptibil de anumite slăbiciuni, lege pe 
care noi oamenii n'o putem schimba. 



Aşa şi cu statul roman, în care dreptul 
public era odinioară stăpân neţărmurit. 

Alături de acest drept, care „ad statum 
rei romanae spectat", eşia tot mai mult la su
prafaţă dreptul privat, care „singulorum utili-
tatem spectat". 

Dreptul privat realisează principiul liber
tăţii şi a independenţei celui singuratic şi tinde 
într'acolo, ca acestuia să-i asigure cercul de 
libertate, care este compatibil cu ordinea publică. 

Când însă dreptul privat începe să dege
nereze, începe tot să se destrame ce ar fi apt 
să fie în folosul obştei, mai ales începe să se 
destrame ce are a face cu disciplina. 

Copiii se emancipează de cu vreme de 
sub puterea părintească. Dascălul ajunge sub 
tutela şcolarilor. Căsătoria e degradată Ia un 
simplu contract, pe care îl închei şi îl desfaci 
după bunul tău plac. Morala e coborâtă de pe 
piedestalul ei înalt. Disciplina nu mai are ce 
căuta- acolo, unde fără de ea nu poţi exista. 

Dreptul privat caută la interesul individu
lui, ceeace se numeşte realism în terminologia 
de astăzi. 

Decând e lumea vederile ideale s'au pre
făcut şi se vor preface în vederi reale şi vice
versa. Aceasta este un fel de lege, pe care 
bărbaţi erudiţi au accentuat-o la diferite prilejuri. 

Au fost timpuri, când omul pentru o idee, 
pentru naţiune, pentru obşte şi-a dat Viaţa, ca 
apoi să urmeze epoci, când omul n'a dat ni
mic, ci dimpotrivă a exploatat statul, a ex
ploatat obştea. 

Cu alte cuvinte idealismul sublim s'a pre
făcut în realism cras, ca realismul cu timpul 
iarăşi să se prefacă în idealism. 

* * . 

Revenind la pilduirea scoasă din istoria 
poporului roman, ştim, că înstăpânindu-se cu 
timpul dreptul, ' care „singulorum utilitatem 
spectat", acesta a înăbuşit concepţia de mai 
nainte, individul a trecut pe planul prim, iar 
statul cel puternic a început să fie cuprins de 
slăbiciuni. In proporţia cum „utilitas singulorum" 
eşia tot mai mult biruitoare, în aceeaşi măsură 
perdea statul roman pe teren obştesc. 

Trăgând de încheiere concluziunea pentru 
timpul de astăzi, chiar de am avea ceaţă pe 
ochi trebue să vedem, că deviza de acum este: 
„Utilitas singulorum". 

A. Moaca. 

Actualităţi. 

Cimitirele noastre. 
Istoricul religios francez Jules Michelet 

spune întfo carte a sa cu privire la cimitire: 
Cimitirul este un organ de căpetenie al cetă
ţilor şi al satelor, el este o putere de adâncă 
moralitate. Un oraş sau un sat fără cimitir 
este un oraş arid, ba chiar sălbatec. 

Câte gândiri sfinte şi bune, câtă poezie 
a inimii răpim vieţuitorilor dacă le răpim 
mortiN 

• 
Da, într 'adevăr cimitirul are pentru omul 

care înţelege deplin rostul vieţii, un efect foarte 
puternic. De pe mormintele aşezate aci în 
rânduri, rânduri, unde cei dispăruţi sunt înfră
ţiţi cu vecinicia, omul zăreşte vulcanul vieţii, 
îi înţelege adevăratul scop al ei şi îşi vede 
nimicnicia fiinţei sale efemere. 

Din aceste consideraţiuni cele mai multe 
popoare au dat cimitirelor o importanţă deose
bită atât ca îngrijire cât şi ca pietate faţă de 
cei ce dorm sub glie. 

Astfel cimitirele engleze sunt adevărate 
parcuri de. meditaţie. Aci vin adeseori filosofii 
şi scriitorii cei mai celebrii spre a se unifica 
cu realitatea şi a-şi lăsa sufletul în mrejele 
singurătăţii ce împărăteşte aci. De ce? „Pentrucă 
singurătatea apropie de Dumnezeu, curăţă ini
ma şi. cugetele, oţeleşte hotărîrile luate, împu
terniceşte curagiul şi pregăteşte pe oamenii 
mari" (Didon, lesus Christ). Şi unde poate fi 
singurătatea mai stăpână ca aci. Mulţi chiar 
au găsit în taina cimiterilor izvoare de inspiraţie. 

De unde şi-a tras celebrul Shackespeare 
subiectul său pentru universala şi nemuritoarea 
operă Hamlet? Nu din spovedania unei scă
fârlii anonime? Şi a. a. 

Italienii le numesc Campo-Santo, iar po
porul francez şi-a risipit fără milă în ele între
gul geniu al maeştrilor sculpturii. Cele mai 
multe solemnităţi religioase se fac aci în mij
locul morţilor, pentru a trezi din când în când 
amintirea răposaţilor, trezindu-se astfel cel mai 
cald spirit de umintate. 

In scrierea „Sufletulpopoarelor dela nord", 
Vlahuţă, mărturiseşte despre importanţa şi atenţia 
care se dă cimitirelor în Danemarca, urmă
toarele: „Acolo nu e nimic mai viu ca cimi
tirele oraşelor şi satelor. Fiecare mormânt e 
o grădină nu numai a celui mort ci şi a fami
liei. Sub ramura pomului înflorit este o bancă 
şi o măsuţă de lucru. Acolo'bi clipele de re-
paosjca şi de turburare sufletească, vin ru-



dele celui adormit şi se adapă din această 
linişte sfântă şi plăcută. Colo vezi un bătrân 
care citeşte o carte — deobiceiu Scriptura —, 
o femeie coasă sau brodează, un copil cu 
nevinovăţie se joacă printre florile de pe groapa 
măicuţei' lui...." 

Iată, nu este acesta cel mai frumos mijloc 
de comuniune cu cei duşi de lângă n o i ? Este 
prin aceasta o necontenită legătură de gânduri 
între cei ce sunt şi cei morţi şi poate că toc
mai această solidaritate a celor vii cu sufle
tele celor morţi este misterul marei puteri de 
viaţă şi neîntrecutei hărnicii a poporului danez. 
La cei vechi templele erau înconjurate cu por-
tice — cari corespund cu cimitirele de prim-
prejurul bisericilor noastre — pe unde omul 
se da pradă gândurilor şi cugetării. 

Ce-i însă la noi? 
La noi cimitirele sunt grădina de uitare 

a celor morţi. Cine nu s'a convins că în ori
care oraş sau sat, în vreme ce cimitirele altor 
confesiuni strălucesc şi ca orînduială şi ca 
curăţenie, cimitirele noastre sunt lăsate pustiu
lui şi paraginei. 

Ba unele nici împrejmuire n'au, iar vitele 
fac vraişte. Nu este aceasta o adevărată pro
fanare? 

Ar trebui ca îngrijirea să fie mai deose
bită, o mai mare atenţie să se dea acestor 
locaşuri de odihnă, căci dacă ne place a avea 
o grădină ordonată unde mâna noastră lucrează 
cu sârguinţă, cu atât mai mult ar trebui să ne 
pregătim această grădină a veciniciei în care 
şi trupul nostru se va odihni cândva...! 

Va veni o zi când vocea slăbită nu va 
mai umple sanctuarul, va veni o zi când va 
trebui să venim şi noi aci unde de altfel de 
mai 'nainte am trăit cu sufletul, în mijlocul 
tu/mei pe care am păstorit-o. 

Doar o lespede r e c e . . . va mai indica lo
cul odihnei noastre în vecinicie. Şi ce păcat 
ar fi când peste câţiva ani bălăriile au aco
perit totul, iar spinii sunt de nepătruns ! 

Omul va trece nepăsător pe lângă mor
mântul care nu se mai cunoaşte! 

Am văzut odată într'un cimitir femei cari 
veniseră la tămâiat. Cu hărbul cu cărbuni din 
care eşia cam anemic fumul de tămâie, o fe
meie sta pe .cărăruia d'indreptul morţilor ei şi 
de aci se 'ncerca să-i cuprindă cu fumul pe 
toţi, 10-12 câţi erau, deoarece mai departe nu 
putea înainta, totul fiind un morman imens, îngro
zitor de mărăcini. 

— Cine odihneşte aci, am întrebat-o?, 
văzând un mormânt ce mi-se părea mai nou. 

— Copilul meu, părinte! 

— A murit de mult? 
— Nu's încă trei ani. 
— Şi'n trei ani atât au crescut spinii?! 

N'ar fi fost mai bine să cureţi şi să sădeşti 
flori şi să faci potecuţe... că iacă nu poţi 
nici să tămâi. 

— De, părinte, drepiu-i ce zici, . dar... 
pe noi nu ne-a chemat nimeni la asta. 

Vina ? 
Am plecat 
— Dar acolo cine odihneşte, întreb pe alta. 
— Acolo nu ştiu că nu-i din morţii noştrii, 

d a r . . . „aşa cred", că va fi, fiertatul părintele 
nostru 

Am dat bălăriile la o parte şi cu greu am 
înaintat până acolo. Câteva slove aproape 
şterse şi un colţ de cruce rupt, mi-au turnat în 
suflet destulă desnădejde, iar în minte mi-au 
venit cuvintele lui Victor Hugo: 

„Sărmani morţi! Mai de grabă putreziţi 
în inimile noastre decât în mormintele voastre!! 

Cât adevăr — ! 
• Dimitrie Anuţoiu 

preot. 

Perspective triste. 
Numărul 9 din anul curent al „Foaiei 

Diecezane" ne aduce veşti din cele mai ne
plăcute. Pe deoparte Wh început de sciziune 
între Asociaţia „Andrei Şaguna" şi Asociaţia' 
generală a clerului, pe de alta perspectivele 
cât se poate de sombre în ce priveşte Biserică" 
noastră ortodoxă în urma reducerilor bugetare. 

Un păcat greu pare a ne urmări pas de 
pas, că cele două mentalităţi cea „regionalistă 
şi tradiţionalistă" cum ie numesc fraţii de^din-
colo, stau fiecare pe punctul lor intransigent şi 
o apropiere mai profundă sufletească atât de 
mult dorită nu se poate realiza. 

Toate branşele au căutat să aibă o con
ducere unitară, ca astfel „uniţi în cugete" să 
poată lupta pentru revendicările lor profesionale. 
Este într'adevăr dureros, cum tocmai preoţimea 
în sarcina căreia e dată conducerea sufletelor, 
să nu dea dovadă de mai multă disciplină 
sufletească. Se părea că lucrurile au întrat 
într'un făgaş normal, când deodată ne trezim 
cu un greu obstacol în cale: comunicatul Aso
ciaţiei din Bucureşti prin care cerea desfiinţa-



rea mai multor posturi administrative şi misio
nare din centrele eparhiale. Comunicatul a 
produs consternare. Să vii tu frate de luptă 
şi de suferinţă şi să-mi descoperi călcâiul vul
nerabil, să mă laşi „descoperit" — vorba păr. 
Dr. Ciuhandu — în faţa atâtor primejdii încon
jurătoare, e tot ce iacemă îngrijorează de dra
gostea ta fraternă. „Et tu mi filii Bruţ i?" 

Vitregia vremilor ce le străbatem va da 
înţelepciunea cuvenită conducătorilor celor două 
Asociaţii ca să găsească modalitatea pentru 
netezirea unor asperităţi, a căror dăinuire nu
mai spre binele Bisericii nu poate fi. 

D a r să trec la partea a doua a chestiunii. 
In faţa reducerilor făcute cu nemiluita în 

bugetele eparhiale, Consiliul nostru eparhial a 
hotărît — în cazul când guvernul va persista 
în hotărârea luată — să facă apel la colectă 
publică. Nu am căderea de a discuta o hotă-
rîre odată hiătă în interesul binepriceput al 
eparhiei, dar îmi permit a sugera o idee. 

Simţul de jertfă al credincioşilor noştri 
nu a scăzut. Când este vorba, de înfrumseţa-
rea, zidirea din nou a bisericilor sau de în
deplinirea datorinţelor sale religioase în mijlo
cul tuturor greutăţilor materiale prin care trece, 
ţăranul nostru, îşi face pe deplin datoria. Cu 
toate acestea soluţia cu colecta nu îmi pare a 
duce la scopul dorit. întâi: nu se va ajunge la 
suma aşteptată, apoi un spirit de o vădită 
suspiciune s'a furişat între ţărănimea noastră. 
Şi nici nu e mirare când lectura săptămânală 
o formează ziarele împănate cu tot cortegiul 
de fraude — şi adevărate dar şi inventate. Cu 
greu îl mai convingi că banii merg la destinaţie. 

Mai adequat scopului mi se pare soluţia, 
ca din bugetul total al fiecărei parohii anumite 
procente să fie destinate „pentru întreţinerea 
inştituţiunilor din gremiul episcopal". Ideia 
aceasta m'a preocupat mai de mult, dar cu 
alt scop şi anume: înfiinţarea unui fond pentru 
ajutorarea de zidiri de biserici şi case paro
hiale, care fond s'ar alimenta din contribuţia 
obligatorie înscrisă în bugetul fiecărei parohii. 

Supun această idee spre meditare celor 
în drept. 

Pr. I. Muntean, 

Date monografice din trecutul' 
comunei Scutea. 

Pe malul drept al bătrânei Bârzave, ce străbate 
frumoasa câmpie a Banatului, în partea sud-vesticâ a 
Ţării, stă strajă de veacuri mica comună Sculea. 

Sortită din vremuri străbune — până pela înce
putul sec. al XVIII-lea — să formeze averea nobililor 
străini de neamul'şi legea acestui popor, câte ar şti să 
ne povestească aceste plaiuri, căci vremile ce sau abătut 
asupra lor, au fost atât de vitrege. 

Puţine date cari formează o parte însemnată din 
modesta arhivă a parohiei, sunt o dovadă grăitoare, că 
comuna noastră Sculea, a îndurat mult din partea puter
nicilor de ieri. 

Dar Românul legat de această glie strămoşească 
dela naşterea lui, a întemeiat pe aceste plaiuri modeste 
gospodării şi a ridicat altar Aceluia, carele pentru noi 
oamenii şi-a vărsat scump sângele Său. 

Trecutul comunei noastre Sculea, asemenea atâtor 
comune româneşti, se perde în trecutul îndepărtat al 
vremii. Abia în anii 1330-37 se pomeneşte de aceasta 
comună în registrul despre. însemnările dijmelor papale, 
pe care le plătea poporul românesc, acestei autorităţi, 
ajunsă temută în acele vremuri şi de capetele încoronate. 

Înfiinţarea acestei comune după o legendă s'ar 
datora unei văduve baronese, mare proprietară în acea
sta comună, care neavând urmaşi legali, care să moş
tenească averea sa după moarte, încă fiind în viaţă a 
împroprietărit pe fieştecare locuitor al comunei, cu locuri 
de case şi puţin pământ. Şi a numit această colonie cu 
numele de Scola, ceeace având în vedere însemnătatea 
cuvântului, carele este de origine latină — ar însemna 
scoală. Averea rămasă după această baroneasă a ajuns 
iar proprietatea Statului, care apoi a făcut-o donaţiune 
altei familii favorite a Curţii. 

Este aceasta o simplă legendă, sau poate chiar 
poveste bună pentru copii. Aşa o credeam şi eu. Dornic 
însă a cunoaşte mai. de aproape trecutul comunei în 
care am fost rânduit să conduc destinele bisericii noa
stre ortodoxe şi neavând alte date mai sigure despre 
data înfiinţării acestei comune, am plecat pe urma ace
stei legende şi iată pentru ce. Legenda spune mai de
parte că, tot baroneasa a dat şi loc de cimitir în grădina 
mare a castelului ei, pentruca şi după moarte; să se 
odihnească între servitorii ei. Şi de fapt am aflat că 
cimitirul bisericii noastre ortodoxe a fost în aceea parte, 
despre ce mai povestesc şi moşnegii satului, şi unde 
până înainte de răsboiu s'au mai păstrat cruci chiar şi 
de Jemn, dar ajungând această parte în mâni străine s'a 
prefăcut în grădină lucrătoare. In această parte se află 
astăzi biserica calvină zidită în anul 1870. 

Averea rămasă după văduva baroneasă despre 
care face amintire numita legendă a fost totdeuna în 
manile boierimii maghiare care purta titlul de nobleţă 



de baron, până când în anii de înainte de răsboiu, în
treaga această avere a ajuns în manile lui loan Klo-
busiczky care a cumpărat-o dela văd. baroneasă Révay. 
Proprietarul ei editar al acestei moşii este Simion Keltz. 

In ceeace priveşte numirea comunei, încă este 
puţină asămănare. In registrul despre însemnările dij
melor papale precum şi cronicarii ..maghiari dela 133© 
până de începutul sec. al XVIH-lea fac amintire de 
această comună numindu-o Scalla, Sculd, Soruld. In 
anul 1596 principele Ardealului Sigismond Báthory a 
eliberat şi aceasta comună de sub jugul turcesc. 

In anul 1723 pe harta întocmită de contele Merczy, 
figurează sub numirea de Sculla, aparţinând la districtul 
Vârşeţului, iar în anul 1761 — pe harta tot aceluiaş 
autor — este ataşată la districtul Ciacovei, unde se 
aminteşte, că aceasta comună are populaţie curat româ
nească aparţinând bisericii răsăritene, după cum o măr
turiseşte aceasta însuş istoricul maghiar Dr. Samuil 
Borovszky în opul său intitulat „Temes vármegye kozsé-
gei" la pagina 97, unde zice — vorbind de comuna 
Sculea — lakossai ó hitüek*). Indecursul vremii unul 
din cei doi „1" s'a preschimbat în vorbirea de toate 
zilele în „e" astfel s'a ajuns la numirea ce o are astăzi 
comuna, de Sculea. Această numire se găseşte în toate 
matricúlele ce să păstrează la oficiul parohial din anul 
1779. Stăpânirea maghiară însă a preschimbat acest „l" 
la început în „i", iar mai apoi în „y" numindu-se co
muna în cazul prim Sculia, iar în al doilea Sculya. 
Această numire oficială a purtat-o comuna noastră până 
în anul 1910, când stăpânirea maghiară dornică de a 
cucerii totul pentru naţiunea maghiară simplaminte a 
şters numirea veche a comunii dându-i numele de Szi-
getfalu. Aceasta numire pe hârtie a avut-o comuna 
noastră până când într'o bună zi după multele suferinţe 
ce li-a îndurat şi din partea Sârbilor, cu împlinirea visu
lui nostru milenar, şi-a reprimit numele ei vechiu de 
Sculia. 

Locuitorii comunei dintru început au fost Români» 
până pela începutul sec. al XVIH-lea, când au fost aduşi 
în comună colonişti unguri de religiunéa calvină. Atunc 1 

s'a creiat pentru aceste familii o stradă în care se gă
seşte şi biserica lor, în care nu a primit nici un Român 
loc de casă, ci abia în anii din urmă au cumpărat doi 
credincioşi de ai noştri case în acea stradă. 

înfiinţarea parohiei noastre ortodoxe încă datează 
din vremuri străbune şi am putea zice, că ea datează 
din sec. al XIV-lea sau cel mult de prin sec. al XV-lea. 

Gând anume s'a zidit prima biserică românească 
în această comună date sigure nu avem, dar ea a fost 
din bârne, fiind pădurea până prin anii 189.2-94 la mar
ginea satului, când apoi a fost scoasă cu desăvârşire. 
In anul 1810 s'a renovat această biserică ceeace se 
deduce din unele însemnări ce se găsesc pe câteva 
icoane vechi, precum şi chivotul legii şi uşile împără-

*) Locuitorii sunt de legea bătrânul 

teşti ce se mai păstrează la actuala biserică, cari fagft 
nu se mai întrebuinţează. 

Ajungând preot în această comună în anul 1.83& 
tinărul Nicolae Bolocan devenit în anii bătrâneţelor sate* 
viţar protopopesc sau cum se zicea nemeşnic, c a ac
torul boierilor din comună şi cu sprijinul puţinili» erer> 
dincioşi în anul 1862 a zidit actuala biserică^ din mate
rial mai solid. Cu prilejul demolării bisericii veci» c a » 
după cum am amintit era din bârne, s'a- constatai,-ea\ 
zidul era mai puţin uzat decât stâlpii biserici, şi având 
în vedere starea materială a credincioşilor noştei" din 
comună în aceea vreme, se prea poate ca zidul dintru 
început să fi fost din material mai slab din gard b&pisr 
tit şi numai mânjit cu imală, dupăcum é& altfel s'au 
zidit biserici şi case în vremurile mai vecn¿. Date sţgttie 
însă, atât despre data înlocuiri zidului la aceasta bise
rică din bârne, precum şi la zidirea acestei bisqriejv nm 
avem şi astfel noi considerăm această biserică aşa mm 
se găsea de prima biserică în Sculea, renovată tadical 
în anul 1810 şi demolată în anul "1863. 

Primul preot eare a sesvit în aceasta consună şi 
dela care ni-a rămas matricúlele din acele vtşrmm, est» 
Gheorghe Bosioc. A servit îa aceasta consunat îotHfe 
anii 1779—789. 

Ar urma deci din aceasta că parohia noastră orto
doxă să nu aibă vechimea amintită mai sus . A m afiai 
însă între vechile odoare bisericeşti, astăzi scoas* ditt 
uz, ba li-am găsit îngrămădite chiar în podul biserie», 
două antimise vechi. Inscripţia de pe uaul ; era ştearafc 
cu desăvârşise. Sfintele moaşte se aflau la amândouă. 
Având în vedere ordiaele^mai înaltei, precua»şi 
ziţiunile canonice, li-am traspus ambele- aseste sfinte 
Antimise Preasfmţitului nostru Episcop loáS, peaim * 
se păstra în muzeul eparhial, iar sântele measte pentţu-
a putea fi întrebuinţate la alte antimise a o i Dúpítat"' 
doilea antimis pe care era încă înscr.iptte slava a m J?UjtiU 
afla că el a fost dat peniru întrebuinţate sfintei biserici 
din Sculea cu hramul „Sfinţit apostoli Petsu şi Farasi* 
în anul 1758. După felul imprimării care diferea foarte 
mult dela un antimis la altul, am putut deduse, c& tae-
buie să fie o vechime de cel puţin 30 ani îotre unul şi 
celalalt. Şi apoi câte antimise nu sau iotosit te este 
două biserici zidite în aceasta comună şi car i i i» S/.8S* 
păstrat în decursul vremii sau cari poate au fost pre>^ 
schimbate, dar despre cari urme nu găsesc. 

Toate aceste mă îndreptăţesc să cred şi să sus ţ in ' 
că, biserica noastră ortodoxă, din comuna Sculea %-luat 
fiinţă deodată cu - comuna politică însaş. 

Şirul preoţilor slujitori la-aceste modeste bisericuţe 
din comuna Sculea îl pot desprinde abia cu Gheorghe 
Bosioc, care păstoreşte din anul 1779 până în anul 1789. 
Nicolae Bosioc — probabil fiul său — dela 1789-793. 
Isac Balcovici dela 1793 p â n a j a 1835. Nicolae Boloean 
dela 4 Octomvrie 1835 până la 1 Iunie 1877. Ştefan 
Bolocan dela 1870 până la 1877 ca şi. capelan, iar dela 
aceasta dată până la 1878 24 August ca paroh. DeJ» 



aceasta dată parohia, a fost administrată de preotul 
Gheorghe Gaşpar din Gâtaia şi Anania Jivanu din Opa-
tiţa până cătrâ finea anului- 1879, când a fost îndepli
nita prin preotul Dimitrie Perian, Acesta a păstorit numai 
până în anul 1882 hina Februarie când a fost suspendat 
din postul de paroh. Timp de un an de zile parohia a 
fost administrată de preoţii Teodor Cioloca şi Nicolae 
Popovici din Sipet şi de Gheorghe Lupu din Birda. In 
luna Martie 1883 a fost introdus în parohie Silviu Colo-
joarâ, carele a păstorit până la 1 Septemvrie 1902, când 
a trecut la parohia Denta unde a fost ales. Până la data 
de 6 Iunie 1903, parohia a fost administrată de preotul 
Teodor Cioloca din Sipet, iar dela această dată până 
Ia 15 Noemvrie 1923 a păstorit Constantin Doboşan 
actualminte paroh în Banloc. 

Dela data trecerii părintelui Doboşan la parohia 
Banloc, parohia a fost încredinţata spre administrare 
părintelui Ioan Mărgineanţu paroh în Birda, până când 
în 11 Aprilie 1925 a venit în comună preotul Dimitrie 
Botău. 

Ce «.anume activitate extra pastorală au desvoltat 
în această parohie fericiţii mei înaintaşi, dintre cari" cei 
mai mulţi au trecut la cele vecinice, îmi este cu nepu
tinţă şă o fac, mai ales că hu mi-a rămas nici o în
semnare dela mâna lor, sau dela urmaşii.lor. Sunt însă 
sigur că ei. au servit cu dragoste şi devotament în bise
ricuţele ce s'au zidit până aci în această parohie, mai 
ales că pe acele vremuri, preot şi credincios s'a bucu
rat de aceleaşi privilegii în faţa străinilor. 

Singurul preot carele a muncit mult pentru binele 
şi proşperarea credincioşilor săi, având chiar procese 
mari cu unii boieri din comună şi cei din Gătaia, a fost 

'preotul Nicolae Bolocan. Despre viaţa şi activitatea acestui 
harnic slujitor al altarului am fost scris în Calendarul 
Diecezan din anul trecut, desprece cred, că frăţiile voastre 
a-Ţi luat cunoştinţă. 

Instrucţia şcolară până în anul 1923 în comuna 
noastră, pentru copiii credincioşilor noştrii s'a făcut în 
şcoala noastră confesională, iar dela această dată în 
şcoala de Stat. 'Astăzi în urma creşterii nu
mărului copiilor, în urma colonizărilor ce s'au făcut pe 
teritorul comunei noastre, avem două puteri didactice. 
Rezultatul în cele ce priveşte datinele noastre creştineşti 
nu este cel dorit de credincioşi, dar nădăjduim că vom 
ajunge vremuri mai bune. 

Pe lângă cele două instituţii divine — Biserică şi 
Şcoală — cari au menirea sublimă de a nobilita inima 
şi a lumina mintea omului, în luna Ianuarie anul trecut 
am înfiinţat sub conducerea şi patronajul bisericii noastre 
Casa Culturală, iar în luna Februarie a aceluiaş an am 
înfiinţat o fanfară care poartă numele marelui luptător 
de sub stăpânirea apusă, a lui „Avram Iancu". Ambele 
aceste societăţi culturale vor contribui în viitor la pro
gresul poporului nostru faţă de conlocuitorii maghiari, 
cari deşi puţini la număr, au din vremuri mai înaintate 
Societatea de lectură a lor proprie, şi cor. 

Nr. 11 

Onorată conferinţă. 
Am arătat pe scurt fazele de desvoltare a comu

nei rioastre Sculea, oprindu-mă mai ales asupra laturei 
care ne priveşte pe noi preoţii, asupra originii acestei 
comuni şi a parohiei noastre ortodoxe. Şi am căutat să 
fac frăţiilor Voastre o icoană cât se poate de clară 
d«spre această mică comună, şi dacă nu am avut feri
cirea să dovedesc cu mai multe date existenţa noastră 
ca neam şi credinţă dela cele mai îndepărtate vremi, 
vina nu este a mea, ci a stăpânirii apuse, care şi acele 
puţine date ce ni-au rămas, a căutat să le schimbe în 
favorul lor, sau chiar să li se peardă umbra. 

Savanţii lumii de astăzi, nemulţumiţi cu descope
ririle cele mari şi multe cari în decursul veacurilor li-au 
făcut, nu se mulţumesc astăzi numai cu aceste desco
periri de noui orizonturi, de noi lumi, ci ei tind din ce-
în ce tot mai mult să cunoască mai deaproape viaţa 
omenimii, cu mii de ani în urmă. 

Dacă aceşti savanţi — în cele mai multe cazur' 
— fără a cunoaşte pre Dumnezeu conducătorul lumi1 

văzute şi nevăzute, tind mai mult spre trecut, atunci cu 
atât mai vârtos noi, cei ce îmbrăcăm haina cernită de 
veacuri a preoţiei, să ne apropiem de trecutul glorios al 
creştinismului nostru ortodox, să răsfoim arhivele mo
deste de pe lângă noi, şi să dovedim unde numai ni 
se dă ocaziunea,'trecutul nostru glorios ca neam şi ca 
creştini, faţă de duşmanii bisericii şi neamului nostru 
românesc. 

Dimitrie Botău 
paroh. 
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lt\ Dumineca ortodoxtei la 1 Martie 1931 au înce
put conferinţele aranjate de Societatea Femeilor orto
doxe de sub patronajul P. S. S. Episcopului nostru die
cezan. Predica inaugurală a fost rostită de P. O. D. 
protopresbiter R. G. Ancuşa consilier referent eparhial 
care după celebrarea vecerniei cu concursul Domnului 
diacon episcopesc Teodor Roşea, a rostit o predică 
impresionantă făcând să reese superioritatea legii 
Noului Testament faţă de "legea Vechiului Testament. 
Legea lui Moisi e numai umbra bunurilor pe cari ni-le 
câştigă Christos prin moartea sa ispăşitoare pe cruce 
numai un pedagog spre lumina cea adevărată în Christos 
care e iubirea, dreptatea şi îndurarea întrupată. 

• Oratorul scoate în evidenţă printr'o exemplificare 
frapantă prisosirea îndurării divine în economia mântuirii 
neamului omenesc. Responsoriile le-a dat Societatea Co
rală din Caransebeş sub conducerea pricepută a profe
sorului Constantin Vlad nuanţând cu măestrie acordurile 
măestoase ale cântării noastre bisericeşti. E demnă de 
toată lauda însufleţirea pe care o arată membrii acestui 
cor când e vorba de vre-o manifestare de cultură reli-



gioasă contribuind cu preţiosul lor aport la activitatea 
rnânoasă ce se desfăşoară în centrul vieţii religioase 
din dieceza noastră. După predică s'a cântat compoziţia 

Mântuire" opera mult regretatului maestru Ioan Vidu. 
în Duminica din 8 Martie 1931 s'a ţinut în cadrul 

serviciului divin de seară a doua conferinţt din postul 
Paştilor aranjata de Societatea Femeilor ortodoxe. Ser
viciul divin l'a oficiat O. D. presbiter Dimitrie Soceneanţu 
profesor de religie la liceul din localitate. După săvâr
şirea slujbei preotul célébrant a ţinut o conferinţă pre-
zinfând pe Mântuitorul ca pc elixirul vieţii, ca unul 
care vindecă toate rănile trupeşti şi sufleteşti ale ace
lora cari apelează cu încredere la dânsul. Arată legătura 
între boală şi păcat şi minunile ce le săvârşeşte credinţa 
nestrămutată. Printr'un episod luat din viaţa sbuciumată 
a soldatului pe front, caută să concretizeze se apropie 
şi mai mult exemplul dat de Evangelia zilei. Predica se 
termină printr'un apel călduros către adunare mai ales către 
mame cu scopul de a corobora în inimile generaţiilor 
plăpânde tezaurul mântuitor al credinţei. 

Responsoriile le-a dat şi din prilejul acesta încer
catul ansamblu al Societăţii Corale din Caransebeş sub 
conducerea probatului ei diriginte prof. Constantin Vlad. 
Prezenţa corului a ridicat şi de data aceasta solemni
tatea acestei manifestări ortodoxe la înălţimea unei 
conferinţe religioase din apus, atrăgând o afluenţă de 
public care se va prezintă în număr din ce în ce mai 
mare. După conferinţă s'a cântat compoziţia lui Vorob-
chievici „Lăudaţi pe Domnul". 

Pentru },Piatra Scrisă" au donat creştinii : Erna 
Wertan din Logoj 100 lei, Ştefan Benedek şi cons. 40 
lei şi I. Mardale şi cons. din Râmnicul-Vâlcii 30 lei cari 
sume s'au predat destinaţiunei. 

Dumnezeu să reverse binecuvântarea Sa asupra 
evlavioşilor donatori. 

Casa naţională română din Caransebeş a fost 
recunoscută de persoană juridică în baza următoarei 
sentinţe a Tribunalului : 

România 
Nr 562/Per, jur. 

1929 Z—3 
în numele legii 

Tribunalul Caransebeş în cauza pornită prin peti-
ţiunea înaintată la 19 luna Aprilie anul 1929 cu Nr. 
562/1929 de către Dl Iuliu Vuia loc. in Caransebeş în 
calitate de preşedintele asociaţiei pentru recunoaşterea 
asociaţiunii ca persoană juridică îh urma desbaterei 
orale terminate la 11 Novembrie 1929 în camera de con
siliu cu participarea reprezentantului Ministerului public 
représentât prin dl C. Dobrian Procuror a dat în ziua 
mai jos arătaţii în şedinţă publică următoarea 

Sentinţă 
Tribunalul recunoaşte personalitatea juridică a aso-

ciaţiunei Casa Naţională Română din Caransebeş şi or
donă grefei Tribunalului înregistrarea ei în registrul aso-
ciaţiunilor dupa ce sentinţa va rămâne definitivă precum 
urmează : 

1. Numărul de ordine 1. 
2. Titlul sau denumirea persoanei juridice : Casa 

naţionala România din Caransebeş. 
3. Obiectul şi scopul : înfiinţarea unei case naţio

nale pentru promovarea intereselor culturale şi consoli
darea raporturilor către toate păturile societăţii. 

4. Sediul şi Sucursala : Caransebeş. 
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5. Data constituirii: anul 1929 luna Februarie ziua 24 
6. Actul pe temeiul căreia s'a obţinut personali

tatea juridică: Sentinţa Tribunalului Caransebeş cu Nr. 
562/3/1929. 

7. Numele, profesiunea, domiciliul şi naţionalitatea 
persoanelor ce compun organele de direcţiune şi admi
nistraţie : 0 Dl Dr. Iosif Tr. Badescu, Dr. Cornel Cor-
nean, Romulus Ancuşa, Gheorghe Repede, loan Penţia, 
Dr. Gh. Dragu,.Ştefan Bornuz, Ilie Orzescu, Iuliu Vuia, 
Izidor Tatariu, Dr. Virgil Budinţian, Pavel Jumanca,. 
Nicolae Novacescu, Ioan Bale, Simion Mageriu, Nicolae 
Lilescu, Gheorghe Adam, Vuia Frenţiu, Mihail Pătrâşcan 
şi Dimitrie Sgaverdea. 

8. Averea imobilă ce posedă : 
9. Averea mobilă: Capital iniţial de 317.000 lei. 
10. Modificări ulterioare: 

. 11. Observaţiuni: 
Caransebeş, la 11 Noemvrie 1929. 

Dr. R. Handler m. p. preşedinte, Dr Stuibcr m. p. jude. 
N. Brânzei m. p. Grefier. 

Pentru conformitate: C. A. Calineseu m. p. grefier. 

Nu. Corn. şc. 14/1931. 

A V I Z . 
Comitetul şcolar al liceului „Traian Doda" din 

Caransebeş învită pe toţi membrii săi şi pe prietenii 
şcoalei să participe la 

ADUNAREA GENERALĂ 
a Comitetului şcolar, care se va ţinea la 15 Martie 1931 
orele 10 a. m. în sala profesorală a liceului cu urmă^ 
toarea 

ORDINE DE ZI: 

1. Raportul general al Coflitetuliti şcolar pe a. 1930:. 
2. Contul de gestiune pe anul 1930. 
3. Bugetul pe anul 193! . 
4. Propuneri şi interpelări. 

întrucât la data fixată nu se va întruni numărul regu
lamentar de membrii, adunarea generală sc va ţinea în 
22 Martie la timpul şi locul stabilit cu numărul de 
membrii prezenţi. 

Caransebeş, din şedinţa corn. şcolar ţinută la 
28 Februarie 1931. 

P . Preşedinte: ioan Penţia (ss) 
DragOmir T. ( S S ) secretar. 

Corpul Portăreilor Tribunalul Caransebeş. 

Nr. 726 Port. 1930. 

Publicaţiune de licitaţie. 
Subsemnatul Portărel de pe lângă Tribunalul Caran

sebeş în baza art. 102 din legea LX d-n ¡881 şi în baza 
art. 19 din legea 1908 prin aceasta public, că în urma 
decisului Judecătoriei mixte din Caransebeş de sub Nr. 
6707/1930 efeptuindu-se execuţiunea la 20 Noemvrie 
1930 în favorul urmăritorului Milos Mihai din Ca
ransebeş reprezintat prin advocatul Dr. Dimitrie-
Novacescu domiciliat în Caransebeş pentru suma 

F O A I A D I E C E Z A N Ă 



de 21.700 Lei — bani capital şi accessorii mo
bilele sequestrate cari s'au preţuit in 5000 Lei —• bani 
şi anume: un cazan de fabricat ţuică se vor vinde 
prin licitaţie publică. Deci în urma decisului Judecă
toriei mixte din Caransebeş de sub Nr. 7095/1930 
G. pentru încasarea creanţei de 21.700 Lei — bani capi
tal cu 15°/o interese din 11 Ncemvrie 1930 şi spesele de 
4571 Lei —- bani staverite până în prezent, se fixeaxă ter
menul de licitaţie pe ziua de 20 Martie 1931 la 
orele 4 p. m. în comuna Caransebeş la locuinţa 
lui Milos Mihai şi toţi aceia, cari au voie a cumpăra 
sunt invitaţi cu acea observare, că mobilele menţionate 
mai sus, în baza art. 107, 108 din legea LX din 
18S1 se vor vinde celor cari vor oferi* mai mult 
pe lângă solvirea în bani gata şi în caz necesar şi 
sub preţul de strigare. 

întrucât mobilele supuse licitaţiei s'au mai sequestrat 
şi înainte şi după aceasta fixare de licitaţie şi din partea 
altor creditori şi aceştia au drepturi câştigate de acoperire 
asupra licitaţiei, în baza art. 120 a legii LX din 1881, 
deci se va efectua şi in favorul acestora. 

Caransebeş, la 5 Martie 1931. 

Sef Portărel Raduiescu 
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P r i m e s c s p r e e x e c u t a r e î n 
c u l o r i d e u l e i t o t f e l u l d e l u c r ă r i 
d e a r t a b i s e r i c e a s c ă ş. a. r i p i z e , 
p r â s n i c a r e , s t e a g u r i , m o r m â n t u l 
D o m n u l u i ş i t o t f e l u l d e o b i e c t e 
b i s e r i c e ş t i 

Prof. Cornel G. Otonoga 
pictor 

Caransebeş, Str. Gheţăriei 4. 

losif Schanb 
T i n i c h i g i u d e l u x ş i d e z i d i r i , 
s e a n g a j e a z ă l a t o t f e l u l d e l u c r ă r i 
ş i a n u m e : f a c e r e a d e t u r n u r i n o u i , 
d e c r u c i n o u i p r e c u m ş i a u r i r e a 
l o r , f a c e r e a a c o p e r i ş u r i l o r n o u i , 
f a c e r e a p a r a f u l g e r i l o r d u p ă r e g u 
l i l e t e h n i c e ; v o p s i r e a t u r n u r i l o r , 
a c o p e r i ş u r i l o r c u f a r b a „Bessemer", 
c e a m a i b u n ă f a r b â , ce a p ă r ă 
îs c o n t r a r u g i n e i . 

A d r e s a : L u g o j , S t r . N e d e l c o 35. 
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Corpul Portărei lor Tribunalul Caransebeş . 

Nr. 484 Port. 1930. 

Publicaţiune de licitaţie. 
Subsemnatul Portărel de pe lângă Tribunalul Caransebeş 

în baza art, 102 din legea LX. din ¡881 şi în baza art. 19 din 
legea 1908 prin aceasta public, că în urma decisului Judecătoriei 
urbane I. din Timişoara de sub Nr. 2909/1930 efepttiindu-se exe-
cuţiunea la 11 Noemv. 1930 în favorul urmăritoarei S. K. F. Soc. 
An. firmă inreg. în Timişoara reprez. prin advocatul Dr. Ernest 
Roth domiciliat* în Caransebeş pentru suma de 3398 Lei — 
bani capital şi acces, mobilele sequestrate şi suprasequestrate 
cari s'au preţuit în 9000 Lei — bani şi anume: Un covor imita
ţie persan, un pian marca „Efsbatz" şi un bufet se vor vinde prin 
licitaţie publică. Deci în urma decisului Judecătoriei mixte din 
Caransebeş de sub Nr. 6953/1930 O. pentru încasarea creanţei 
de 3998 Lei — bani capital cu i5°/ 0 interese din 27 Octomvrie 
1929 şi spesele de 1280 Lei — bani staverite până în prezent.se 
fixează termenul de licitaţie pe z iua de 24 Martie 1931 la ore le 
4 p. m. în comuna Caransebeş Ia locuinţa urmăritului şi toţi 
aceia cari au voie a cumpăra sunt învitaţi cu acea observare, 
că mobilele menţionate mai sus, în baza art. 107, 108 din legea 
LX. din 1881 se vor vinde celor cari vor oferi mai mult pe lângă 
solvirea în bani gata şi în caz necesar şi sub preţul de strigare. 

întrucât mobilele supuse licitaţiei s'au mai sequestrat şi 
înainte şi după această fixare de licitaţie şi din partea altor 
creditori şi aceştia au drepturi câştigate de acoperire asupra 
licitaţiei în baza art. 120 a legii LX. din 1881 deci se va-efect 
lua şi în favorul acestora. 

Caransebeş, la 24 Februarie 1931. Portărel: Raduiescu 

Obiec te b i ser iceş t i 
(lela cele mai renumite fabrici, se află 
de vânzare la Librăria Diecezană. 

Aviz de vânzare. 
Va atelier complect de lăcătuşerie 

Constatator din : 

Un strung pentru fer, o maşina de îmburghiat fer, un 
polizor cu două petri, un motor electric curent alter
nativ 3/4 HP, un dynam curent conţin 1/2 HP, o tor-
cila cu piatra de apă, o bancă de lucrat, o masă de 
scris, un dulap cu trei rânduri, două meengine de fer» 
două plăci de fonia, un tablou cu distribuţie, o resistenţa 
mare, o comtora electric, un transmisión cu roţi şi curele, 

. un foi cu scule de faur, o nicovala, un dulap cu scule 
de strung,' un tablou de scris, un căruţi, cu două roţi» 
două garniture de tăiat gevind gaz, mic şi mare, două 
garniture de tăiat gevind vitoort mare, două garniture 
de tăiat gevind vitoort" mic, un franzuz maro, două chei 
pentru tăvi, o cheie pentru plitz, o mengirfa pentru tăvi, 
o tăietoare de tăvi, o masă circular, două scări de lemn, 
doua burghii mari pentru lemn, o combinaţie de tras 

sau buri, şi sculele mărunte delà trei lăzi. 

Atelierul se găseşte în Caransebeş. 

Cu stima: 

Nicoiae Barbu, Ciuta 

http://prezent.se


FABRICA (ATELIER) DE LUMINI A EPARHIEI CARANSEBEŞULUI 
In fabrica (atelier) de lumini, înaintată de Consistoriul 
nostru eparhial, se află, de vânzare lumini de ceară 
curată, în diferite mărimi şi grosimi. Recomandăm 
credincioşilor noştri, ca sâ-şi procure dela această fabrică 
luminele de ceară curată trebuincioase la diferitele acte 
rel igioase: cununii, prasnice, pomene, cazuri de moarte, 
parastase, după cum se şi cere aceasta de tradiţia şi 
o cultul bisericei noastre dreptmâritoare. _ o 

Luminele se pot procura direct sau dela şi prin epitropiile 

parohiale la jp j ţa c u g r o s u l 

sau la „LIBRĂRIA DIECEZANĂ" cu grosul şi cu bucata. 

Tipografia şi Librăria Diecezană 
Caransebeş. 

Este bogat înzestrată şi bineasortată cu tot felul de cărţi 
româneşti literare şi ştinţifice, requisite şcolare şi de birou. 

Instrumente muzicale. 

Execută tot soiul de lucrări tipografi ce . în cel mai scurt timp 
pe lângă preţuri convenabile. Are un mare depozit de hârtie. 

Legatorie proprie. 



Convocare. 
Domnit acţionari ai „Băncii Cetatea" s. a. în Mehadia, prin aceasta se învită la a 

! V - a a d u n a r e g e n e r a l ă o r d i n a r ă , 
care se va ţinea ÎN Mehadia, în localul institutului la 29 Martie 1931 la oaiele 11 a. m, cu următoarea 

Ordine de z i : 

1. Deschiderea adunării generale, numirea de către preşedinte a unui notar şi doi verificatori. 
2. Raportul Consiliului de Administraţie şi al Consiliului de Cenzori; aprobarea bilanţului pe anul 1930. 

Distribuirea beneficiului net. Darea absolutorului Consiliului de Administraţie şi Consiliului de Cenzori. 
3. Alegerea a unui membru în Consiliul de Administraţie. 
4. Alegerea Consiliului de Cenzori. 
5. Propuneri. Consiliul de Administraţie. 

Activa 
Bilanţ încheiat la 31 Decemvrie 1930 

Contul bilanţ pe anul 1930 Pasiva 

Cassă 64.322-— 
Efecte scontate . . . . 3,502.963 — 
Acţionari 65 000'— 
Mobilier . • 1"— 3,632.286 

3,632.286 
T 

Capital 1,000.000'— 
Fond de rezervă . . . 159.82S"— 
Fond de rezervă extraord. 16.000'— 
Fond de rezervă pentru 

creanţe dubioase . . . 110.000"— 
Depuneri 1,872.634'— 
Creditori . . . . . . . 313.107'— 
Dobânzi cuvenite anului 

viitor . . . . • . . 68.240'— 
Beneficiu net . . 

3,539.809 
92.477 

3,632.286 

Perdere Contul Profit şi Perdere. Profit 

Spese generale . . . . 189.377'— 
Impozit 36.781'— 
Dobânzi după depuneri . 216.368'— 

Beneficiu net 
442.526 

92.477 

535.003 

Dobânzi şi comisioane 535.003 

535 003 

Mehadia, la 31 Decemvrie 1930. 
Nestor Feneşa.i m. p. 

director. 

losif Căpuşă m. p. Aurelia Colojoară m p. 

CONSILIUL DE ADMINISTRAŢIE: 

' Ioan Căpuşă m. p. 
Ioan Trapşa m. p. 

Subsemnatul Consiliu de Cenzori am examinat şi revidat conturile prezente şi le-am aflat în deplină ordine fi în 

consonanţă cu registrele institutului. 

Nestor Feneşan m p. 
loan Căpuşă m. p. 

Dimitrie Rădac m. p. 
Mehadia, la W Februarie 1931. 

Gheorghe Jurescu m. p. Iosif Balacel m. p. losif Crăciun eseu m. p. 




